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Transcription
(musique thème)
Kateri
Bienvenue sur Accès balado. Je suis Kateri Raymond professeure praticienne en sciences de la santé à l'École de réadaptation de la Faculté de médecine et des sciences de la santé de l'Université de Sherbrooke. Puis moi, j'ai un intérêt pour l'utilisation des outils numériques au service de la dissémination des connaissances.
Alain
Je m'appelle Alain Mélançon, également de l'Université de Sherbrooke. Je suis conseiller en communication numérique et j'accompagne Kateri dans son projet de dissémination des savoirs.
(musique thème)
Kateri
Pour commencer, dans l'épisode un, on va voir c'est quoi une baladodiffusion, un balado? Donc, Alain peux-tu me parler un petit peu de la définition de ces termes-là?
Alain
L'Office québécois de la langue française a défini en fait, en 2006 la définition du mot baladodiffusion qui est un mode de diffusion comme on le dit dans le mot, qui permet aux personnes qui écoutent ces contenus-là de s'abonner à une baladodiffusion par le biais d'un fil RSS. Un fil RSS, ça existait déjà à l'époque, ça permettait de consulter des nouvelles en les ajoutant le format audio, mais on parle de baladodiffusion dans le sens où les gens peuvent télécharger les épisodes en audio, même en vidéo qui existait aussi à l'époque pour être ensuite écouté sur son ordinateur, soit sur un téléphone ou à l'époque avait également comme des baladeurs ce qu'on appelait plus communément un iPod pour nous permettre d'écouter nos épisodes en déplacement ou sur demande.
Kateri
Ok, puis un un balado, ça c'est quoi?
Alain
Ça, c'est tout nouveau, en fait. Une nouvelle définition qui a été introduite en 2021, toujours par l'Office québécois la langue Française, qui est l'appellation, donc un balado non masculin qui décrit en fait le fichier audio qui que les gens téléchargent pour les écouter. Donc la baladodiffusion c'est le mode de diffusion alors que le balado c'est l'épisode comme tel.
Kateri
C'est vraiment intéressant ce que tu me dis là, parce que moi j'ai tendance à beaucoup à parler d’une série Balado, donc ça, ça revient un petit peu. Rejoindre la baladodiffusion fait que ça permet d'avoir le juste mieux entre un balado puis la baladodiffusion, puis on s'accroche souvent, des fois on parle d’une balado.
Alain
Mais le mot série balado, on l'entend beaucoup, notamment auprès des radiodiffuseurs qui vont transposer des émissions de radio en baladodiffusion. Donc on si on écoute une émission à chaque semaine, on va s'abonner si on veut à la série Balado, on est toujours en nom féminin, donc on est correct. Puis alors que on télécharge un balado sur notre appareil pour aller prendre une marche et pouvoir l'écouter si on veut sans l'écouter en continu. Mais on va télécharger un balado, donc un fichier pour pouvoir l'écouter.
Kateri
Ok, puis c'est quoi la différence avec la radio?
Alain
Bien comme on l'a vu tantôt, la radio diffuse déjà des émissions selon une fréquence selon une durée précise. Aussi, on écoute une émission, elle va durer par exemple 27 min précisément parce qu'elle doit s'inscrire dans une grille horaire de telle heure à telle heure. On écoute l'émission puis la semaine suivante, on va écouter la même émission. La Baladodiffusion, ce qu'elle fait traditionnellement, peut-être qu'elle reprenait des formats radiophoniques pour être ensuite télécharger et les écouter en différé. Mais ce qu'elle permet aussi la baladodiffusion, c'est de pouvoir faire des formats qui ne sont pas précis dans le temps donc c'est-à-dire, on peut faire un balado de 24 Min puis faire un balado de 3 Min. On peut faire une série de balados de 3 épisodes ou de 13 épisodes. Donc ça permet une grande flexibilité, contrairement à la radiodiffusion qui a un format qui est plus structuré pour que les gens puissent développer une habitude de consommation avec les contenus qui sont diffusés en continu.
Kateri
C'est quand même intéressant parce que cela offre vraiment une formule qui est souple, et qui se fait en asynchrone. Donc si on a un problème et on doit se reprendre, on a la liberté de le faire. Comme depuis tantôt je formule mal certaines questions et je me suis repris, on ne les entendra pas.
Alain
Inquiète-toi pas, Kateri, on ne les entendra pas parce qu'on les couper au montage, même que ce que j'étais en train de dire probablement que cela va être coupé. Pour revenir aussi à la radio, comme on disait, la radio est en direct, donc la radio puisqu’elle est en direct, on doit être au bon moment pour l'écouter. Puis, s'il y a des erreurs, lorsqu'on fait la radio en direct. Bien même si on est un spécialiste de la discussion et tout, bien on ne peut pas revenir en arrière. Alors que la baladodiffusion, dans le cas où on a la possibilité de faire un montage, mais on peut justement choisir les meilleurs segments de ce qu'on veut parler ou même structurer le déroulement de la si on veut de de l'émission. Contrairement à la radio où est-ce qu’on part de la première minute jusqu'à la fin dans un flot continu.
Kateri
C'est quand même un bel avantage de la baladodiffusion. 
Alain
Tout à fait, 
Kateri
Puis où est-ce qu'on trouve ça des balados.
Alain
Mais les balados, on les retrouve sur des plateformes de diffusion comme les plateformes de diffusion musicales, donc les géants Spotify, Apple Podcast et Google Podcasts, qui regroupe les séries balados. Donc on s'abonne encore une fois à une série balado, puis on a, par exemple, le téléchargement d'un balado à chaque semaine qui nous permet de suivre si on veut nos animateurs et animatrices préférées, mais de plus en plus aussi, il y a des radiodiffuseurs que leur propre plateforme. On a qu'à penser à OHdio au Québec de Radio-Canada qui permet de réécouter des émissions de radio. Par exemple, OHdio ont aussi leur propre contenu professionnel. Il y a d'autres radiodiffuseurs également dont IHeart radio, qui je pense reprennent des contenus, mais encore une fois n'importe qui peut soumettre des contenus sur cette plateforme donc probablement que tu en écoutes d'autres plateformes ?
Kateri
Oui, moi je pensais à balado Québec. Puis tu sais c'est intéressant parce que tout un chacun peut aller déposer une série balado dessus, puis en en faire la promotion là donc c'est quand même très accessible.
Alain
Tout à fait.
Kateri
Puis, je voyais aussi que les balados deviennent de plus en plus populaires en entreprise dans des organisations. Là tu sais, c'est de plus en plus utilisé pour être des médias de communication intéressants ou ce qu'on veut utiliser simplement l'audio pour faire parler de contenu. Ça nous change un petit peu de nos fameux courriels, infolettre là.
Alain
Bien tout à fait. Ou même des vieux mémos papier, ou ce qu'on avait, telle des consignes à suivre. Mais on parle des entreprises, on parle des universités aussi. L'UQAM, une grande collection de balado qui servent oui à la fois à la formation, mais également au rayonnement de leur sujet. L'Université de Sherbrooke le fait aussi, les collèges, donc on a à peu près toutes sortes d'entreprises et d'établissements qui utilisent la baladodiffusion pour promouvoir, faire le rayonnement de leurs activités, comme ils font aussi pour la vidéo. Donc la seule différence, par exemple entre une vidéo qui pourrait diffusée sur Youtube et une balado, c’est que la balado on souhaite qu'il y ait une fréquence, donc on revient encore une fois au principe de la série. Et donc on veut avoir par exemple l'état de la situation à chaque mois ou à chaque semaine selon un profil particulier. Conçu pour une entreprise, un établissement, un sujet, une thématique. Écoutez, les possibilités sont tellement grandes.
Kateri
Bien écoute, c'est agréable de pouvoir démystifier la Baladodiffusion et le balado avec toi Alain, merci beaucoup.
Alain
Ben maintenant que c'est clair, on se poursuit avec les autres épisodes certainement.
(musique thème)
Kateri
Accès balado un projet rendu possible grâce au soutien financier du Fonds d'innovation pédagogique de l'Université de Sherbrooke.
Alain
Ce balado est disponible sous licence Créative Common 4.0 CC-BY, ce qui signifie que vous êtes autorisé à utiliser, partager et adapter cette ressource à condition d'en effectuer l'attribution.
Kateri
Nous tenons à remercier l'équipe de l'incubateur d'innovation pédagogique, le centre de pédagogie en sciences de la santé (CPSS) et le Studio balado du service de soutien à la formation de l'Université de Sherbrooke.
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