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Transcription
(musique thème)
Kateri
Bienvenue sur Accès balado. Je suis Kateri Raymond professeure praticienne en sciences de la santé à l'École de réadaptation de la Faculté de médecine et des sciences de la santé de l'Université de Sherbrooke. Puis moi, j'ai un intérêt pour l'utilisation des outils numériques au service de la dissémination des connaissances.
Alain
Je m'appelle Alain Mélançon, également de l'Université de Sherbrooke. Je suis conseiller en communication numérique et j'accompagne Kateri dans son projet de dissémination des savoirs.
(musique thème)
Kateri
Pour commencer, dans l’épisode 4, on va parler un petit peu plus de production, comment on produit ça des balados ?
Alain
Comme j’ai dit tantôt faut se lancer à un moment donné, l'étape la plus importante à mon avis. Et selon la plupart des personnes qui font des contenus en vidéo, en audio, c'est la préparation. Une fois qu'on est prêt, ensuite, on se lance et là c'est vraiment le moment de grâce pour ainsi dire c'est le moment live, on est en spectacle. Mais une fois qu'on est tout préparé, après ça, on devrait quand même assez bien s'en sortir, mais l'idée aussi, c'est d'expérimenter, faut pas avoir peur de essai-erreur comme on l'a dit tantôt, la baladodiffusion permet de reprendre. On enregistre, on va voir un petit peu plus tard aussi qu'on va avoir les possibilités de montage, de correction, etc. Mais lorsqu'on est prêt à faire la production, on l'a vu là, on a la bonne idée, on est convaincu, on a nos sujets, on a contacté les personnes. Ensuite, on vérifie avec ces personnes-là quelles sont leurs disponibilités, à quel moment on peut se rencontrer. C'est quoi les meilleures conditions pour rencontrer ces personnes-là ? Si on veut avoir une formule plus entrevue, aller chercher des témoignages avec d'autres personnes, on essaie de s'imaginer un peu aussi qu'est-ce qu'on peut avoir comme habillage sonore ? Donc là on commence à vraiment mettre un peu plus de concret. On disait tantôt, on va devenir un peu plus en prestation, va produire quelque chose qui est un peu plus complet.
Kateri
Puis quand tu parles d'habillage sonore, tu veux dire la petite musique au début à la fin ou autre chose ?
Alain
Oui, on peut commencer à penser à ça parce que ça peut influencer aussi le ton qu'on veut donner à notre balado ça. Quand même un ponctuer notre récit qu'est-ce qu'on veut donner comme impression pour avoir quelque chose qui un peu plus ludique (bruit drôle). Pour donner une émotion avec les gens, donc on peut commencer à le penser tout de suite. On peut le partager aussi avec les gens qu'on va interviewer si on est en équipe ou si on veut solliciter d'autres personnes justes pour donner un peu le ton de notre projet balado. Un peu pour les influencés et pour les mettre dans une ambiance qui va les rassurer. Et tout ça. Ensuite, quand on est prêt et qu'on a contacté nos intervenants ou qu'on est enfin décidé sur de quoi on veut parler, si vous me permettez encore une fois l'expression, on se prépare à l'enregistrement. L'enregistrement, qui est le moment où on pourra mettre enfin sur bande sonore notre voix pour avoir nos idées enregistrées.
Kateri
Puis c'est quand même simple, hein ? Parce que on s'est rencontré quoi 4-5 fois ? On a discuté de nos idées, on s'est entendu, on s'est dit qui pose les questions. Puis, au final, ça roule hein ? On connaît notre contenu, fait qu'on arrive à parler, fait que là, quand t'arrives enregistrement, c'est quand même simple, c'est déstressant à mon avis.
Alain
Mais tout à fait, c'est comme parler au téléphone, donc lorsqu'on a une discussion avec quelqu'un d'autre au téléphone, bien il y a un va-et-vient entre les différentes personnes.
Kateri
Mais oui.
Alain
Bien entendu, si on fait notre enregistrement tout seul, il faut juste prendre le temps de se placer, si on veut, dans une espèce d'environnement confortable. Le but, c'est d'être bien, d'être habiller en mou, avoir un éclairage un peu plus confortable. Donc l'environnement est extrêmement important pour l'enregistrement, je dirais, c'est la première chose à préparer parce qu’après ça, les micros et tout ça, ça vient ensuite. Donc, il faut être dans une pièce dans laquelle il n’y a pas de fenêtres sur lesquelles le son peut rebondir. On pourrait même, si on veut être dans une garde-robe avec des vêtements, une pièce dans laquelle il peut avoir du tapis, des rideaux, etc. Une pièce qui est trop grande en fait, pour avoir quelque chose qui va donner un ton qui est plus neutre et non pas une voix comme si on chantait dans une cathédrale ou dans un grand amphithéâtre, donc on va avoir, si on veut, une proximité avec les gens, les gens qui écoutent les balados. Et comme je disais tantôt avoir une conversation avec quelqu'un, si on veut de façon passive.
Kateri
Puis c'est ce que ce que tu me nommes aussi, c'est …, tu sais. Là on est dans un studio d'enregistrement quand même, on a une belle qualité de son, mais on peut faire ça vraiment différemment. En fait, si on essayait avec un iPhone, on pourrait avoir différents types de son. On pourrait même les tester, puis vous les présenter.
Alain
Tout à fait, mais on testera tantôt avec directement dans le Balado, on fera différentes expérimentations, puis même à l'audio, vous allez voir la différence entre actuellement un studio d'enregistrement avec des micros qui vont capter une grande dynamique de nos voix, mais on peut avoir aussi des appareils communs comme un ordinateur, un téléphone sur lequel il y a des micros qui sont tout à fait convenables pour enregistrer notre voix, notamment si on a des projets qui sont plus solos. Mais encore une fois, l'environnement est excessivement important. D'une part pour avoir une qualité de son, mais également aussi d'avoir une confiance en soi, de prendre le moment. Il y a quelque chose « de zen » pratiquement là-dedans. On se referme un peu sur soi-même. On veut vraiment se concentrer sur sa voix, avoir un débit relativement régulier, avoir quelque chose qui nous permet si on veut d'exprimer nos idées sans trop déclamer des faits.
Kateri
On est vraiment dans le moment présent.
Alain
Tout à fait. Ouais, y a vraiment quelque chose qui est très méditatif quand même, quand même. Donc, une fois que tout notre environnement est prêt, mais là après, on peut faire des tests.
Kateri
C'est agréable.
Alain
Donc comme mentionné tantôt, avec les différents appareils qui sont disponibles pour nous on fait des tests. Donc, ça nous permet aussi d'être plus rassurer sur qu'est-ce que ça va donner au final. Plutôt que de se lancer directement dans l'enregistrement, puis en disant après, ouais mais ça ne donne pas exactement ce qu'on veut. Donc, on fait des tests, on fait un petit 10 secondes, un petit 20 secondes, un petit 30 secondes. On place notre appareil à 10 cm à 15 cm, on se place dans un garde-robe, on se place, je ne sais pas moi, avec une couverte par-dessus la tête qui va étouffer un peu le son. Là, il y a différents tests qu'on peut faire comme ça pour expérimenter. Puis encore une fois, n’y a pas de bonnes ou de mauvaises façons de travailler. L'idée, c'est d'être confortable, d'être zen, puis d'être satisfait, surtout, de notre voix et d'avoir une qualité aussi suffisante au niveau du son qui va être enregistré. Donc on enregistre. Après ça, on écoute, idéalement, on écoute avec des écouteurs aussi pour ne pas avoir de distraction autour. Ainsi, on va avoir un son qui est beaucoup plus près de notre oreille. Puis une fois qu'on est tout placé, on peut procéder à l'enregistrement officiel. Mais là, ce que j'appelle le cockpit. Le cockpit, c’est ce que j'appelle souvent lorsqu'on fait des balados, on fait des enregistrements, on veut avoir nos outils de travail. Donc ça peut être nos feuilles, nos notes sur lesquelles on a un regard qui n’est pas obstrué. On peut également, par exemple avoir une tablette. Je pense que toi, tu utilises une tablette qui ne fait pas de bruit ?
Kateri
Oui, tout à fait. Quand je tourne mes pages, personne ne s’en rend compte.
Alain
Donc ça une autre façon d'avoir des petites notes aussi. On peut également avoir un interlocuteur. Donc ça peut être un collègue de travail ou un membre de notre famille à qui on parle. Ainsi, même si on est tout seul, on peut s'adresser à quelqu'un. Si on n'a pas personne, parce que personne n'est disponible, mais on peut à la limite soit mettre un toutou devant nous. Ça peut paraître un peu rigolo, mais juste l'idée de penser qu'on a un auditoire à qui on s'adresse, plutôt que de parler dans le vide, ce qui peut donner si on veut des fois, un débit qui a du dynamisme au début, puis on parle, on parle, on parle, puis après 3 minutes, ça fait bla bla bla bla donc parle (de façon monotone).
Kateri
Donc, on s'oublie un petit peu là.
Alain
Exactement. Donc si on parle avec quelqu'un, lorsqu'on est à 2 ou à 3, puis on a un dialogue, un échange. C'est beaucoup plus dynamique mais sinon faut se donner les moyens avec un repère visuel.
Kateri
Tout à fait. Puis tu sais, j'ai l'impression aussi que ça nous permet un petit peu de se grounder, de se centrer, pardonner l'anglicisme, vraiment sur ce qu'on veut réellement transmettre comme message.
Alain
Tout à fait parce qu'on parle à quelqu'un. Donc si on parle au téléphone, on parle avec quelqu'un qui est au bout du fil. Mais si on est tout seul, on doit quand même penser s'adresser à quelqu'un d'autre.
Kateri
Donc là tu viens de me parler un petit peu des étapes en pré enregistrement.
Alain
Ouais. Et quand on est prêt, Ben là, comme je disais tantôt nos tests sont faits. On sait par exemple que notre iPhone fait un bon enregistrement, par exemple avec l'application dictaphone, qui est un exemple d'application qu'on peut utiliser pour faire un enregistrement. On a fait plusieurs tests, on est satisfait là, on dit d'accord, on peut commencer à enregistrer. Lorsqu'on commence à enregistrer, mais on peut faire par segment.
Kateri
OK.
Alain
Donc si on a plusieurs sujets, on peut dire je vais faire une capsule là-dessus, puis ensuite on verra en post-production, prochain épisode, comment on va organiser un peu tout ça. Comment on va assembler ces différents morceaux là ? Donc le téléphone mobile peut être un bon outil pour enregistrer. Un ordinateur portable aussi être un bon outil selon, encore une fois, les appareils dont vous disposez. L'environnement est excessivement important. Le microphone va également ajouter une qualité à l'enregistrement. Donc, si vous avez la possibilité, par exemple, d'avoir accès peut-être dans des établissements d'enseignement ou des trucs comme ça, des micros, il y a des services techniques qui peuvent vous prêter des micros plus professionnels qui se branchent relativement facilement sur un ordinateur ou même sur un téléphone, et ça va rehausser la qualité audio. Puis, je dirais en même temps, ça rehausse, je reviens tantôt l'exemple du cockpit, mais ça, ça rehausse aussi le l'expérience d'enregistrement. Donc on se sent moins un peu expérimental, en survie avec son téléphone. On a un environnement qui est un peu plus contrôlé. Donc, au niveau des applications, il y a différentes possibilités selon les appareils. Encore une fois, on peut le faire sur téléphone avec habituellement des applications dictaphone qui existent sur iOS ou sur Android. Qui est une application qui n'est pas payante. Sinon il y a toutes sortes d'applications qui sont payantes. Vous pouvez simplement regarder dans les magasins d'applications pour chercher. Je pense entre autres à Anchor qui est l'application de production de podcasts qui est fabriquée par Spotify. C'est leur solution, si on veut tout intégrer pour enregistrer, donc c'est un des exemples, si on prend des exemples plus ordinateur portable, il y a l'application Audacity. Qui est très facile, qui est gratuite, qui est disponible sur Windows, Mac, même Linux, qui vous permet d'enregistrer relativement facilement votre voix, puis ensuite on va utiliser la même application pour le montage. Lorsqu'on va être en post production. Il y a également une application qu'on a utilisée ensemble. Je ne sais pas si tu voulais parler un petit peu de l'expérience qu'on a eue avec Zencastr.
Kateri
Oui, tu nous as parlé de plusieurs moyens qui seraient bien quand on veut faire une série balado de type narratif, donc quand tu es seul à la maison et que tu veux narrer une histoire. Mais quand tu veux inviter des gens, puis on peut être à distance, donc 2 personnes sur 2 sites différents, mais on peut utiliser Zencastr. Qui est une plateforme sur un site Web qui permet de se connecter vraiment facilement avec un compte gratuit, y a aussi un volet payant qu'on peut aller chercher. Puis, on l'a testé ensemble, donc on va pouvoir vous montrer le résultat de ce que ça donne. Puis la qualité sonore qui est associée. Puis il y a aussi vraiment une convivialité qui est intéressante. 
(musique de changement de segment)
Merci Alain de t’être joins à moi, puis d'avoir proposé qu'on tente d'essayer la plateforme Zencastr. C'est une des plateformes qui existe là pour faire de l'enregistrement balado en collaboration avec du monde qui sont à distance et avec des équipements maison. Donc, voyons voir qu'est-ce que ça donne, est ce que tu peux me parler un petit peu de la plateforme ?
Alain
Mais en fait, j'ai découvert une question, y a plusieurs professionnels dans le milieu qui l'utilisent notamment à Radio-Canada, ce qu’elle permet en fait principalement, c'est d'enregistrer plusieurs personnes à distance et sur différentes pistes audios. Donc le grand avantage, contrairement à des plateformes de visioconférence où on aura un seul enregistrement avec toutes les voies mixées ensemble, c'est que chacun des intervenants peut prendre la parole et chacune de ces voix-là seront enregistrées indépendamment, ce qui va faciliter en post-production le montage. 
(musique de changement de segment)
Donc actuellement sur le marché, existe toutes sortes de solutions pour enregistrer des balados. Mais on revient encore une fois à ce qu'on dispose. Le but, encore une fois, c'est d'expérimenter pour pouvoir être familier avec toutes ces applications-là. Donc le premier choix, ça se peut que ça fonctionne pas, faut juste expérimenter, on peut en avoir d'autres, mais après ça on peut tout à fait être capable de produire quelque chose qui est adéquat. Parce qu'au final, c'est l'environnement qui est super important d'avoir quelque chose qui n’est pas trop, qui est calme, qui va produire un son qui est correct. Ensuite le micro, donc l'appareil avec lequel on va enregistrer, qui va déterminer en fait la qualité audio de la balado.
Kateri
Ok mais. Écoute, moi, avec tout ça, j'ai l'impression de savoir un petit peu plus où je m'en irai, si j'avais à produire un balado seul à la maison. Je pense que c'est important de pas voir ça comme une montagne parce que toutes les étapes de planification ont été faits en amont. On s'est donné notre plan, on sait là où on s’en va au moment de l'enregistrement. C'est facile, c'est fluide, puis si on se trompe, on recommence, puis c'est tout.
Alain
Donc tu as juste à prévoir je ne sais pas moins 1h 2h pour amorcer les tests, faire des tests de sons, de trouver l'endroit, puis après ça peut être de reprendre un autre moment, une autre journée, puis dire je vais prendre 1h-2h puis là je vais vraiment réaliser mon enregistrement en bonne et due forme, puis après ça, c'est fait ! On passe à la post-production.
Kateri
Ah super. J'ai hâte d'entendre parler. 
(musique thème)
Kateri
Accès balado un projet rendu possible grâce au soutien financier du Fonds d'innovation pédagogique de l'Université de Sherbrooke.
Alain
 Ce balado est disponible sous licence Créative Common 4.0 CC-BY, ce qui signifie que vous êtes autorisé à utiliser, partager et adapter cette ressource à condition d'en effectuer l'attribution.
Kateri
Nous tenons à remercier l'équipe de l'incubateur d'innovation pédagogique, le centre de pédagogie en sciences de la santé (CPSS) et le Studio balado du service de soutien à la formation de l'Université de Sherbrooke.
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